1. AIHT &I T TR
Exercise 1.1

Q1. fr= T #r wiw :

(e) ==

Q2. T TITHI I 17 fATw «ra g, &arahi #r forfey :

(a) faga< @@ T=ga g91e did &1 91

(b) =t FIE Ui AT THATAA

(C) AT FE dTa ATE THE g q 1 |1 &l

(d) srgraw Ffoae = |7 99 g & |v &

(e) T8 9T q19 g1 a9
Answer :
(a) 73,75,307

(b) 9,05,00,041



(c) 7,52,21,302

(d) 58,423,202

(e) 23,30,010

Q3. SUFH €I I FAw e SR Hear A 7 A deqihT ggfa § A
(a) 87595762

(b) 8546283

(c) 99900046

(d) 98432701

Answer :

(a) 8,75,95,762 =S FUE TAgAL AT@ MgTHa g9 9Td | a9

(b) 85,46,283 =TT @ feTefie g=mme av =7 fawret

(c) 9,99,00,046 =t Frg MvaTa o fETeie

(d) 9,84,32,701 AT FIIE ALTHT TG THE AT 1T 41 Teh

Q4. ST TATHT 9T Ao [FTrH AT iR §&AT ATHT T QP qeqiwa Tgia 9 e «
(a) 78921092 (b) 7452283  (c) 99985102 (d) 48049831

Answer :

(a) 78,921,092 srzg= ffera A7 &7 shie g 9174

(b) 7,452,283 AT fHTera= =TT | a1 go1¥ aT |7 fa<ret
(c) 99,985,102 Fwar=a Fferas =t &1 fo=met g U =1 ar
(d) 48,049,831 srzaretra At S==TE 21X &% /T Thei i

Exercise 1.2

Q1. Y Tw & w1 A= ¥ Rrw uw Teaw v sranforg Y F | wew, gAY, Y
i sifaw e Ry T Fwe: 1094, 1812, 2050 3fX 2751 feFe s 1w | 9
IR &7 # I9 U fewet Y F9 geqr qra fg |



Answer :
ﬁﬁﬁﬁﬁ@'r = 1094 + 1812 + 2050 + 2751
= 7,707 fe=e |

Q2. A& TF g frde AT § | a8 &% #4=1 # &9 % 6980 T IAT IHT © |
3% 10,000 T X FTAT 9187 § | S« fra=t sfix a1 it saeahar g ?

Answere :

TG T I9 1T 17 F T = 6980
T a9 & = 10,000

10,000 - 6980 = 3,020 = |

Q3. TF AT §, A TATefT 7, 5,77,500 7 9w R, stk e Feheaw wfgmar ¥
3,48,700 wa 9Ta fahw | et wreameft & g fohawr wai & Sstar ?

Answer :

e geareft & wrw fFu = 5,77,500 99

gfdara! « 7q 916 [ = 3,48,700

T TATAT ¥ 9919 Sttt = 5,77,500 - 3,48,700 = 2,28,800

Q4. T TF - WX A 7 F Y97 AR & 2,85,891 T. Toq #iY T&aH a1 | Tt
ATE % UL 9918 # 4,00,768 T. =¥ FY Tea® 1 7 | A1 qare! § o HATh<
Frat fosht g2 ? frg gume A fasht srfdre g2 siik fonat arfers 2

Answer :

T AT H ot Eat 1 9o = 2,85,891 =,

A TATE | ot qeai 1 479 = 4,00,768 =.

AT THTE | el (T oot et 1 47

= 2,85,891 % + 4,00,768 =.
= 686659

TAY TATE § o et g2
ZHY THTE # fa &t #1 g7 = 4,00,768 =.



TqH HATE § Ot qFahi 1 g4 = 2,85,891 %
4,00,768 =. - 2,85,891% = 1,14,877 =.

Q5. 3% 6, 2, 7, 4 X 3 ¥ ¥ TAF FT FI TH AT TANT FLJ T T9TE AT TH
JTAT Fa8 TET AT TIG FIET GATAT FT AT ATT HISC |

Answer :

q99 I=1 947 = 76,432

Tad Fidr 94T = 23,467

T IS AT Ta9 DIt S Tl 7 dqe=
76,432 - 23,467 = 52,965

Q6. TF Wi+ sfwaw uw iR # 2,825 U= qTdY § | STva<r 2006 F 37 A= A
a9 =TT ?

Answer:
e [ § gm0 9= = 2,825
SHa<r 2006 ¥ 9= 990 = 31 x 2,825 = 87,575 U=

Q7. UF ATITA F 919 78,592 %. & | 34+ 40 =TT gdig #71 siis< T a9
Teds AeAT T Lo 1200 &. 97 | 39 @AM & 978 394 919 fhadT ga<fr a9

g STt?

Answer:

YT &% 919 g9 = 78,592

T = AT T geF = 1200 =.

40 TRATFT g = 1200 x 40 = 48000

= 78,592 - 48000 = 30592

Q8. U fagmft F 7236 T 56 & TIT9 9T 65 & T < {&AT | ST 3L Taf I o
TR stfere o7 ? (S @ AT IO AT ARl) |

Answer:

Tl 3L & e a1 = 7236 X 65 - 7236 X 56



= 7236 (65 - 56)
= 7236 X 9
= 6534

Q9. TF FHIS Hi7 F forw 2 #f 15 Y w92 Y saedshar g1 40 Hr A § & Fha«T wHoi
HY ST #HAT & 3 T Fa=T AT F= FATOA?

Answer:

2 Y 15 ot 9T = 200 9y + 15 |y = 215 &fy

40 ¥t F9=T = 4000 H+Ht

40 |t Fag | FHI @f qeqr = 4000 + 215
18
215) 4000
=2 S
1850
—1720
130

#q: 40 HUF0S § 18 FHiS #1 ST HFT g 3T 130 AT FIET a0 ST |

Q10. ATl &I TFGT § W AT ¢ 3T TH T4 999 #T WX 4 fFur 500 97 3
T& a9 (Van) ® St 800 T & Stfarsd &7 WX A8l o o7 ahdt, U8 fhae a9 a1
ST HFd 52

Answer :

T T HT AT = 4 Fr 500 97

=4000g + 500 g

= 4500 g

I T ATAFAH 21T ST TRl aTAT AT = 800 F=HhuT
= 800000 g

Fiwq it 41 = 800000 + 4500



177
4500) 800000

— 4500
35000
—31500
35000
—31500
3500

i T 9T = 177 2 |

Q11. TH & i< et Fameff & s F = fir T 1 &l 875 # 71
TAF RAT A A IR TR AT ) 6 R A g Remff groram fr € 5o

T 19 fifsrw

Answer :

e Y for=rmeft & = % o= i gt = 1 ol 875+
= 1000 #T + 875 =t

= 1875 #t

6 i H fermffgrraa 3T = 1875 x 2 x 6
= 22500 #t

= 22 T+t 500 =t

Q12. TF i # 4t 500 fa=t 7t 31 25 Ft gfiar ara fraw Rrarat 7 <@
w1
ST gFHar &2

Answer :
FA9 | T@l ol 7T = 4 &7 500 et

= 4000 + 500



= 4500 fa=fi

AT AT R &t eriar = 25 foeft

T ST Tl AT [T 00 §edTm = 4500 + 25
= 180

ora: 180 Frems it S /et £ |

X o=+

Exercise 1.3

Q1. =1a% A« FT 7T F3d gy, FMaforfaa # @ s &1 sirser S0

(a) 730 + 998

g 1 730 T AFHe 7 = 700
998 =T "feehe 1= = 1000
Aqehead © = 700 + 1000 = 1700
(b) 796 - 314

g9 1 796 FT Al 7 = 800
314 7 qf+Fe a9 = 300
e : = 800 - 300 = 500
(c) 12,904 + 2,888

T

12904 =1 gferse 719 = 13000
2888 =T Hferse 719 = 3000
A= @ = 13000 + 3000 = 16000
(d) 28,292 - 21,496

Bd -



28,292 =T gferse AT = 28000
21496 =T "ferEe 719 = 21000
A+ 28000 - 21000 = 7000

Q2. TF HiediX X (Rough) rwa= (AT a% qfersed) X us Reean swwae
(39 % gierdeT) «T :

T
(a) 439 + 334 + 4,317

T 1 439 w1 qfwe A9 = 400

334 &7 qf#Fe 719 = 300

4317 =T gf=rae 919 = 4300

A = 400 + 300 + 4300 = 5000
(b) 1,08,734 - 47,599

T

108734 =T Hferse g1 = 108700
47599 =1 Afeawe 719 = 47600

Arherd = 108700 - 47600 = 61100
(c) 8325 - 491

T

8325 =1 Hfwwe 719 = 8300

491 T gfe®e 719 = 500

A = 8300 - 500 = 7800

(d) 4,89,348 - 48,365

T

489348 T gferse AT = 489300



48365 =T gferae AT = 48400

Rt = 489300 - 48400 = 440900
Q3. =TT I FT 77 F1a gC, Maferfa qumeat F1 s Fifore :
(a) 578 x161

T

578 T "fee 719 = 600

161 =1 "qfee 79 = 200

AR - = 600 x 200 = 1,20,000
(b) 5281x 3491

& : 5281 T gf+rhe 719 = 5300

3491 =T gferee A = 3500

srherd = 5,000 x 3,500 = 1,75,00,000
(c) 1291 x 592

T

1291 =7 gferehe 919 = 1300

592 = Ffwr#e A9 = 600

reherd = 1300 x 600 = 7,80,000
(d) 9250 x 29

T

9250 =1 "fer®e 917 = 10,000

29 T gferde 719 = 30

e = 10,000 x 30 = 3,00,000



